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VERBALE N. 57 

 
                                                            Seduta 21 Dicembre 2020 
 
              Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 
 
L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 21 (ventuno ) del mese di Dicembre alle ore 8.30 la Prima 

Commissione Consiliare Affari Generali, Organizzazione, Bilancio e Tributi è convocata in modalità 

telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020  con il 

seguente odg : 

 

 Comunicazioni del Presidente; 

 Esame ed espressione di parere su Mozione n. 1343/2020 Oggetto: Misure a sostegno dei 
circoli associativi, ricreativi e culturali – Proponenti M. Fratini, N. Armentano, L. Perini e altri; 
 

 Audizione dell’Assessore al Bilancio Federico Gianassi e della direttrice dottoressa 
Francesca Cassandrini in merito alla predisposizione del bilancio 2021;  
(Vista l’importanza dell’argomento, saranno invitati a partecipare tutti i Consiglieri) 

 
 Approvazione verbali precedenti sedute; 
 Varie ed eventuali. 
 

Alle ore 8.35 il Presidente della Prima Commissione Consiliare Massimo Fratini, in qualità di team 

manager procede con l'appello nominale dei /delle Consiglieri/re presenti telematicamente alle ore 

8.30 L. Perini, alle 8.35 P. Bonanni, S. Di Puccio in sostituzione del Consigliere assente E. Conti, alle 

ore 8.39 il Vicepresidente U. Bocci,  alle ore 8.40 J. Cellai, A. D’Ambrisi, E. Cocollini, F. Giorgetti,  
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Per  la segreteria della Prima Commissione  e’ presente la Sig.ra Annalisa Di Salvatore.   

Alle ore 8.45 il Presidente, apre la seduta essendo presente il numero legale e illustrato l’ordine del 

giorno, mette a disposizione dei commissari i verbali del 16 e 20 novembre 2020 ricordando che 

saranno dati per approvati a fine seduta dai commissari presenti.   

Procede con l’esame sull’atto n. 1343/2020 e ricordati  i passaggi salienti, fa presente che l’atto 

presentato precedentemente dal Gruppo Firenze Riparte a Sinistra è stato ritirato dai Proponenti,  dà 

avvio alla lettura degli emendamenti . 

Si disconnette il Consigliere S. Di Puccio. 

Chiede ai Consiglieri di centrodestra quali i loro proponimenti in merito. 

 I Consiglieri di centrodestra accolgono favorevolmente gli emendamenti proponendola di 

commissione, il Presidente M. Fratini accolta la richiesta verifica la presenza dei/delle Consiglieri/re 
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e procede con l’operazione di voto della Mozione n. 1343/2020 Oggetto: Misure a sostegno dei circoli 

associativi, ricreativi e culturali; l’atto è licenziato con parere favorevole di tutti i presenti. L’atto è fatto 

proprio dalla Commissione con nove (9) voti favorevoli U. Bocci, P. Bonanni, F. Bussolin, J. Cellai, E. 

Cocollini, A. D’Ambrisi, M. Fratini, F. Giorgetti, L. Perini. 

Mozione n. 1343-2020 
 
Oggetto: Misure a sostegno dei circoli associativi, ricreativi e culturali  
 
Proponenti: Massimo Fratini, Nicola Armentano, Letizia Perini, Renzo Pampaloni, Leonardo Calistri, 
Donata Bianchi, Barbara Felleca, Massimiliano Piccioli, Enrico Conti, Patrizia Bonanni, Mirco Rufilli, 

Alessandra  nnocenti,  rancesco  astorelli,  rancesca Cali , Dmitrij Palagi, Antonella Bundu  
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Proponente: Commissione 1  
  

IL CONSIGLIO COMUNALE  
 

  
Visto il grido di allarme che sta arrivando in questo periodo dal mondo dell’associazionismo 
soprattutto quello che fa capo alle Associazioni di Promozione Sociale, culturale, circoli parrocchiali e 
altri, in merito ai provvedimenti che limitando le aperture dei circoli, privando i soci e le socie dei loro 
spazi di socialità, solidarietà e partecipazione e impedendo, di fatto, una concreta vita associativa;   
  
Ricordata la storia delle che le associazioni di mutualismo, dei circoli ricreativi e culturali, delle case 
del popolo, dei circoli parrocchiali, che affondano le loro radici nei valori fondanti della nostra 
Costituzione come la solidarietà, la mutualità e  l’ antifascismo, e che vogliono continuare ad essere 
riferimenti di inclusione e di solidarietà per tutto il paese,  garantendo la tenuta sociale di territori 
sempre più soggetti a paura e timore, specialmente in un contesto pandemico come quello che il Paese 
sta stiamo attraversando;  
  
Visti i contenuti dell’evento del 5 dicembre: “Mettiamo il futuro in circolo. Le voci del territorio” 
finalizzato a richiamare l’attenzione del Governo e di tutto il Parlamento che sta discutendo in queste 
ore la Legge di Bilancio 2021;  
  
Considerato come le disposizioni dei diversi DPCM del 2020, per far fronte alla pandemia Covid-19 e 
contrastare la diffusione di SARS-CoV-2, abbiano colpito in modo grave e profondo anche il tessuto 
delle associazioni ricreative culturali e di promozione sociale;  
  
Tenuto conto che la Regione Toscana aveva intrapreso un percorso per andare incontro alle richieste 
dei Circoli Ricreativi ed emesso un ordinanza la n° 109 del 13/11/2020 in cui si definiva: «ai centri 
culturali, centri sociali e centri ricreativi che effettuano attività di ristorazione e somministrazione è 
consentito effettuare, esclusivamente a favore dei rispettivi associati (o loro famigliari o facenti parte 
della medesima organizzazione), solo la ristorazione con consegna a domicilio nel rispetto delle norme 
igienico-sanitarie sia per l’attività di confezionamento che di trasporto, nonché fino alle ore 22,00 la 
ristorazione e la somministrazione con asporto, con divieto di consumazione sul posto o nelle 
adiacenze»;  
  
Visto che il Governo ha erogato in data 18/11/2020, Art 1 DL n°137/2020 del Decreto Ristori, un 
contributo a fondo perduto anche per attività di organizzazioni associative;  
  
  
Vista la mozione 2020/01233, a firma del Consigliere Palagi e della Consigliera Bundu, poi 
ritirata dal gruppo consiliare proponente di Sinistra Progetto Comune in favore del presente 
atto, avente per oggetto “In soccorso ai Circoli associativi, ricreativi e culturali”;  

 
Visto il testo su quanto oggetto del presente atto presentato dal gruppo del Partito 
Democratico con numerose sottoscrizioni: Massimo Fratini, Nicola Armentano, Letizia 
Perini, Renzo Pampaloni, Leonardo Calistri, Donata Bianchi, Barbara Felleca, Massimiliano 
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Piccioli, Enrico Conti, Patrizia Bonanni, Mirco Rufilli, Alessandra Innocenti, Francesco 

 astorelli,  rancesca Cali  ;  
 
 reso atto dell’articolata discussione all’interno della Commissione 1 con il contributo di tutti i 
gruppi consiliari presenti; 

  

INVITA IL SINDACO E LA GIUNTA  

  
A fare pressione presso il Governo e il Parlamento al fine A chiedere al governo e al Parlamento di 
poter rivedere l’articolo 108 della manovra che assoggetta i circoli al regime delle  artite  va, non 
tenendo in debita considerazione il valore di tutto il mondo del Terzo settore che rischia di ricevere un 
duro colpo con conseguenze profonde per la tenuta sociale dell’ talia;  
  
In sede di bilancio 2021, a valutare la possibilità di:  
-   inserire queste associazioni nelle categorie che potranno avere ristori nella tariffa TARI e, per il 
periodo di sospensione e limitazione delle attività,   
- intervenire sull’IMU per la quota di competenza del Comune di Firenze;   
- estendere il periodo di sospensione del pagamento dei canoni di affitto degli immobili di competenza 
del Comune di Firenze per causa Covid;  
-  inserire anche i circoli come beneficiari di eventuali contributi a fondo perduto, laddove stanziati per 
altre categorie di promozione sociale;  
  
A sensibilizzare le diverse proprietà immobiliari per calmierare i canoni di affitto dovuti dai circoli, 
quando le sedi siano in locazione da privati;  
  
A sostenere e incentivare tavoli con le associazioni dei circoli ricreativi e di promozione 
sociale, al fine di coordinare le richieste che dai territori arrivano a regione toscana e governo 
nazionale, analogamente a quanto avviene nell’area metropolitana fiorentina;  
  
Per le attività ricreative e di ristorazione, a continuare ad equiparare le APS, nei confronti degli 
associati, alle altre attività commerciali, così come previsto dall’ordinanza 109 della Regione 
Toscana del 13/11/2020 citata in premessa, e dalle normative nazionali.  

  

A continuare ad equiparare le A  , nei con ronti degli associati, per le attivita   ricreative e di 

ristorazione, alle altre attivita   commerciali, cosi  come previsto dall’ordinanza 109 della Regione 
Toscana del 13/11/2020 citata in premessa, e dalle normative nazionali.   
  
 Si riconnette il Consigliere S. Di Puccio.                                                                                       

Terminata l’operazione di voto, il Presidente M. Fratini accoglie l’Assessore al bilancio  ederico 

Gianassi e la direttrice delle Risorse Finanziarie dottoressa Francesca Cassandrini, esplicitando che in 

conferenza dei Capigruppo era emersa la necessità da parte dei Consiglieri J. Cellai ed E. Cocollini di 

ottenere chiarimenti sul bilancio 2021. 
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L’Assessore  . Gianassi,  informa che chiuso il bilancio del 2020, la Giunta sta già lavorando al bilancio 

2021. L’amministrazione fiorentina, sta intraprendendo un percorso di confronto con il Governo e con  

Anci –Ifel.  A seguito del danno da Covid  il Governo, formalizzerà alcuni trasferimenti che andranno  

a sostegno del piano occupazionale e a sostegno delle  medie e piccole imprese. 

La Giunta inoltre, con le singole direzioni sta valutando le occorrenze ma, date le attuali circostanze, al 

momento non è possibile capire quali saranno le priorità; rammenta che il termine ultimo per 

l’approvazione del  bilancio  di previsione  è per il 31/01/2021. 

La dottoressa F. Cassandrini, esplicita che l’ipotesi di una conseguenza negativa sull’approvazione di 

bilancio potrebbe esserci se quest’ultimo, venisse approvato a metà del  prossimo anno; stante le 

circostanze  e a causa delle variazioni dei principi contabili chieste da Anci –Ifel, le previsioni sulle 

entrate e sulle spese, saranno da definire.  

Al temine degli interventi il  residente M.  ratini ringraziati l’Assessore e la dottoressa, procede con 

l’appello dei/delle Consiglieri/re  
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 E chiude la seduta alle ore 10.30.   

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 19.01.2021 

 
 
 

 
     La  Segretaria                                                                            Il   Presidente 
Annalisa Di Salvatore                                                                    Massimo Fratini 

                                                                                                                                                           


